HP 300s+
Védecky kalkulator

UZivatelska prirucka, ¢téte prosim, pred pouzitim kalkulatoru.

Pied zacatkem vypocta

Zapnuti a vypnuti pfistroje

Stisknéte klavesu pro zapnuti pfistroje. Stisknutim tlacitek
a pristroj vypnete.

Vyména baterii
Védecky kalkulator HP 300s+ je napéjen jednou alkalickou
baterii typu LR44 a solarnim panelem. V pfipadé, Ze displej
zobrazuje Cislice slabé, je nutné baterie v co mozna nejkrat$i
dobé vyménit.
Postup pfi vyméné baterie:
1) Kfizovym Sroubovakem vyndejte Sroub u krytu baterie
na zadni strané kalkulatoru.
2) Vlyjméte baterii a nahradte ji novou, spravného typu. Dbejte
pfitom na zachovani polarity. Vratte kryt na plvodni misto
a zaSroubujte.
3) Po dokonéeni vymény baterie stisknéte klavesy
v nasledujicim pofadi: i) (9] (CLR) (ALL)
\El (YES) . Nezapomerite tento kon provést!

Automatické vypinani

Kalkulator se vypin automaticky po uplynuti pfiblizné 8 minut,
pokud se s nim nepracuje. Stisknutim tlacitka se uvede
znovu do Cinnosti, predes|é zadani, nastaveni a obsah paméti
zlistane zachovan.

Resetovani

Pokud pfizapnutémkalkulatoru dojde knepfedvidanymchybam,
stisknéte tlacitka a @ na displeji se objevi dotaz, zda
opravdu cheete kalkulator resetovat a vymazat pamét. Volbou
dojde k vymazani paméti a uvedeni kalkulatoru do tovar-
niho nastaveni.

Clears Reset ALLT
1:Setur ZiMemory
SEAll

[=1] es
CAC] :Cancel

Pro vymazani vSech proménnych, statistickych dat, vysledku,
predeslych nastaveni a obsahu paméti potvrdte volbu stisk-
nutim tacitka [=]. Zrusit operaci resetovani bez vymazani
hodnot mizete provést stisknutim tlacitka .

Pokud ani tento postup nepomuze, vsuite predmét
s ostrym hrotem do otvoru na zadni strané kalkulacky pro pro-
vedeni manualniho restartu kalkulacky.

Nastaveni kontrastu

Pro nastaveni kontrastu stisknéte tlacitka |S P El@
a poté pomoci tlacitek E E nastavte Uroven kontrastu dle
potreby. Po dokonéeni nastaveni stisknéte .

Displej
Na displeji je zobrazen fadek pro zadavani vstupnich dat, vy-
sledkovy fadek a indikatory.

Vstupni data:

HP 300s+ zobrazuje az 99 znaku. Pole pro vstupni data zacina
na levé strané a pfi vlozeni vice nez 15 znaku se posouva do-
leva. Stisknéte E nebo E] pro posun zobrazovaciho pole.
Pfi zadavani vypoctu se po vlozeném 89. &isle zméni kursor
z“I"na “m"“; upozorni vas tak na blizici se vyCerpani kapacity.
Vysledky:

Vysledky jsou zobrazeny az na 10 cifer véetné desetinnych ¢i-
sel, zaporného znaménka, zobrazeni x10 jako i dvojciferného
kladného nebo zaporného exponentu.

Indikatory:
Nasledujici ukazatele slouzi k indikaci aktuélniho nastaveni
kalkulatoru.

Indikator ~ Vyznam
Druha funkce klavesy.
Alfabeticka notace (A~ D, M, X ~Y)
aktivovana.
M V paméti je ulozeno ¢islo.
STO Mod ukladani proménnych aktivovan.
RCL Mod vyvolavani proménnych aktivovan.
STAT Mad statistickych vypocti aktivovan.
Math Matematicky zapis aktivovan.
DIR] Uhlové jednotky.
FIX Pocet desetinnych mist je pevné stanoven.
SCI Védecky zéapis aktivovan.
Mozné zobrazeni dfivéjSich nebo pozdéjsich
AV . .
vysledku.
. Zobrazena hodnota je mezivysledek
Disp SN [
provadéné vicestupiiové funkce.
Vybér médu

Stisknéte klavesu pro vyvolani nabidky a vybér pfislusné-
ho vypoctového modu:

1iCOMP  ZiSTAT
S:EQN 4: TAELE
SiVERIF &iFROP

COMP: Tento mdd je vhodny pro zakladni vypocty, véetné
vypocta védeckych.
STAT: Tento mdd slouzi k provadéni regresnich
a statistickych vypoctt jedné a dvou proménnych.
EQN: Tento méd je vhodny k feSeni soustav linearnich

rovnic se dvéma nebo tfemi neznamymi.

TABLE:  Tento mod zobrazuje definované funkce

ve formé tabulky.
VERIF: Tento mod slouzi k ovéfovani rovnosti

a nerovnosti a k porovnani Ciselnych hodnot.
PROP: Tento mod je vhodny k vypoctu trojclenky primé

a nepiimé Umérnosti.
Priklad nastaveni modu “STAT":

Stisknéte a poté tlacitko odpovidajici vybranému
madu, jeho stisknutim dojde k nastaveni médu.

Nastaveni kalkulatoru

Stisknutim tlacitek S P] se zobrazi nabidka umoziujici
nastaveni vstupniho/vystupniho forméatu, Uhlového modu,
numerického zapisu, nastaveni statistiky a kontrastu. Toto
menu se sklada ze dvou obrazovek, mezi kterymi se pohybujete

pomoci klaves E] a \zl

g aiindtd I [ugess 2ides,
gggf g:ﬁéﬁm E Sihise  SI4CONTH
MthlO: Matematicky mod zobrazuje zapis
se standardnimi matematickymi symboly.
LinelO: Linearni mdd zobrazuje zapis v jednom fadku.
Deg: Nastaveni thlovych jednotek na stupné.
Rad: Nastaveni Ghlovych jednotek na radiany.
Gra: Nastaveni Uhlovych jednotek na gradiany.
Fix: Pevné stanoven pocet desetinnych mist (0 az 9).
Sci: Védecky zapis (0 az 9).
Norm: Specifikuje, zda vysledky budou zobrazeny
v ne- / exponencialnim forméatu.
ablc: Zobrazuje zlomky ve smiSeném tvaru.
dlc: Zobrazuje zlomky v nepravém tvaru.
STAT: Zapnuti nebo vypnuti zobrazeni tabulky etnosti.
SIMP: Nastavuje automatické nebo manualini kraceni
zlomkd (automatické kraceni je vychozi nastaveni).
Disp: Nastavuje zobrazeni oddéleni desetinnych &isel
teckou (Dot) nebo ¢arkou (Comma).
4CONT»: Nastaveni kontrastu.

Pouzivani matematického modu

Stisknéte pro vybér matematického maédu.
V tomto médu budou hodnoty a funkce, jako napf. d/e, Ablc,
logeb, Abs, 10% €%, V, 3, x2 X3, X" zobrazovany v obvyklém
matematickém vyjadreni. U HP 300s+ je tento méd nastaven
z vyroby.

Pokud si zvolite matematicky mod, je tfeba jeSté zvolit,
v jakém formatu maji byt zobrazovany vysledky — toto provede-

tevolbou [ 1]ci[2]
T2 s =
5 - 4 5+2 43
15| 22,15
Matematicky mod Linearni méd

Funkce “SHIFT” a “ALPHA*

Pro volbu svétle modie popsanych funkci stisknéte klavesu
a pak zvolenou klavesu. Pii stisknuti klavesy se
na displeji zobrazi indikétor ‘B To indikuje, Ze pro nasledujici
stisknutou klavesu byla vybrana jeji druha funkce. Pokud jste
stiskli klavesu [SHIFT) omylem, mlizete pomoci jejiho opétovného
stisknuti funkei zrusit a indikace ‘B’ na displeji zmizi.

Pro volbu hnédé popsanych funkei stisknéte klavesu [APHA| a
pak zvolenou klavesu. Pii stisknuti klavesy se na displeji
zobrazi indikator Y. To indikuje, Ze pro nasledujici stisknutou
klavesu byla vybrana jeji funkce vyznacena hnédé. Pokud jste
stiskli klavesu omylem, mizete pomoci jejiho opétovného
stisknuti funkci zrugit a indikace I}’ na displeji zmizi.

Korekce chyb pfi zadavani

Kurzor ve vertikélni poloze ‘I znamena, ze kalkulator je
v mddu zadavani. Horizontalni poloha kurzoru “_* znamena,
Ze kalkulator je v modu prepisovani.

Nastaveni z vyroby je v médu zadavani. V linearnim formatu
muzete stisknutim S S| piepinat mezi uvedenymi dvé-
ma médy. V matematickém formatu Ize pouzivat pouze mod
zadavani.

V mddu zadavani bude znak pred kurzorem “I* vymazan stisk-
nutim tlacitka a nahrazen jinym vloZenim nové hodnoty.
V médu pfepisovani bude znak nad kurzorem “_" stisknutim
klavesy vymazan nebo pfimo nahrazen zadanim nového
znaku.

Pro smazani véech znaku stisknéte tlacitko .

Funkce ukazatele chyby (Error)
Pokud by méla byt provedena nelogicka nebo neuskutecnitel-
na matematicka operace, ukazuije tato funkce chybu a jeji polo-
hu. Stisknutim klaves E] nebo E] najdéte chybu a opravte
ji pred znovu provedenim vypoctu.

Funkce piehravani (Replay)

Tato funkce uklada do paméti posledni provadéné operace v
médu COMP. Stisknutim klaves El nebo E] po posled-
nim vypoétu muzete posledni provadéné operace prohlizet.
Pomoci klaves [3 nebo E miZzete prochazet predchozi
zadané kroky a pfipadné editovat hodnoty nebo pfikazy pro
dalSi vypocty.

Operace ulozené v paméti se vymazou po vypnuti kalkulatoru,
stisknuti klavesy , pfi resetu, zméné formatu zobrazeni
nebo vypocetniho mddu.

Pokud je pamét pina, budou postupné nejstarsi zéznamy na-
hrazovany témi novymi.

Vypocty s vyuzitim paméti
Kalkuladtor ma k dispozici pro opakované pouziti 9 riznych
paméti: A, B, C, D, E, F, M, X, Y. Do jakékoli z téchto

9 paméti je mozné vlozit realné Cislo.
0] +[AJaz[F ] [M] nebo [ X J&i[ Y ]umozni
ulozit hodnotu do dané proménné.

. + az , @ nebo az vyvola

uloZené hodnoty z proménnych.
-0 J[swr)[sTO) + (A ] (W], nebo [ X Jaz[Y]
aze obsah vybrané proménné.
« |APHA] + “proménné v paméti“ umoziuje vloZit pislusnou
nou do vypoctu.
E vymaze vechny proménné.
Pfi uzivani bézné paméti dodrzujte prosim nasledujici pravidla:
« Stisknéte - pro pridani vysledku do bézné paméti,
na displeji se pfi ulozeni ¢isla do paméti zobrazi indikator “M".
Pro vyvolani hodnoty z paméti stisknéte |R 5
(m]

+ yvolani hodnoty z paméti pomoci klave:
neovlivni jeji obsah.
+ Bézna pamét neni k dispozici v modu statistickych vypocta.
+ Pamét proménné M a bézna pamét vyuZivaji stejnou oblast
paméti.
* Pro prepsani obsahu paméti ¢islem zobrazeném na displeji
stisknéte (S 0 .
* Pro vymazani obsahu bézné paméti stisknéte @ N
(=]
Poznamka: Kromé ulozeni hodnoty do paméti pomoci klaves
@, muzete také pridat hodnotu do proménné v pa-
méti pomoci tlacitka . Po kazdé, kdyz pouzijete [$
@je plvodni hodnota ulozena v paméti vymazana a nahra-
zena novou. Pfi pouZiti dojde k pficteni hodnoty k paméti.

Posloupnost matematickych operaci
Vypocet kazdé matematické operace je provadén v této po-
sloupnosti:
1) Vypocet obsahu zavorek.
2) Funkce se zavorkami:
Prevod souradnic P—R, R—P
GCD, LCM
sin, cos, tan, sin™', cos™, tan™, sinh, cosh, tanh, sinh-",
cosh™, tanh™'
log, In, \, *V, 10*, &%, RND.
3) Funkce predchaz hodnotam, kofendm, odmocning,
jako napr.: 2, x%, x', x!, DMS, °, r, g, X', *, %, Abs.
4) Zlomky.
5) Negace (-).
6) Statistické odhady vypoctenych hodnot: y*, x*, x14, x2*.
7)
8)

nPr, nCr.
X, +,
Znaménko nasobeni je mozné vynechat pred T, e,
proménnou a funkci v zavorkach, napf: 31, 5B, Asin(30).
9)+, -

Presnost a kapacita

Vystupni: az 10 mist.

Pro vypocet:  az 15 mist.

Obvykle je postaCujici 10 mist nebo 10mistny zaklad
a 10 exponent.

Vkladana data pro jednotlivé funkce musi byt v rozsahu de-
finovaném v tabulce “Function Calculation Input Ranges and
Precision* na strance 81 originalniho anglického manualu.

Chybova hlaseni
Na displeji se objevi chybové hlaseni, pokud vypocty nemohou
pokracovat v téchto pfipadech:

Math ERROR (1) Pokud délite nulou.

(2) Pokud vkladané hodnoty presahuji
maximalni rozsah kalkulatoru pro
vypocet.

(3) Pokud vysledek vypocitané funkce
presahuje kapacitu.

(4) Pokud zadany argument funkce
je mimo platny rozsah.

(1) Zadani bylo $patné, nevyhovujici
syntax.

(2) Pokud byl v prikazu zadan argument.

(1) Pokud numericka hodnota nebo
hodnota operandu prekrocila povoleny
rozsah (preteceni zasobniku).

(2) Pokud je tlacitko pouZzito
vice nez 25x v jednom vyjadfeni
v lineérnim modu.

Pro uloZeni hodnoty nebo provedeni

vypoctu je nedostatek paméti.

Syntax ERROR

Stack ERROR

Insufficient
MEM Error

Odstranéni uvedenych chybovych hlaseni provedete pomoci
El nebo E] pro vyhledani a opraveni chybného zadani,
nebo stisknéte pro zruSeni celého vypoctu, pfipadné stisk-
néte pro opétovné spusténi kalkulatoru.

Zakladni vypocty
Se zakladnimi vypocty pracujte v médu COMP. Zvolte

(1] (comp).

Aritmetické operace

Aritmetické operace se provadi stisknutim klaves v pofadi
stejném, jako je v zadani.

Pro zadéani zaporné hodnoty stisknéte klavesu pred za-
danim pfislusného &isla. Cislo mizete zadat mantisou nebo
exponencialnim zapisem pomoci klavesy .

Vysledky nad 10 a mendi nez 10° jsou zobrazeny
v exponencialnim tvaru.

Vypocty se zavorkami

Vypocty v zavorkach jsou provadény vzdy prednostné. Kalku-
lator HP 300s+ muze v jedné operaci mit az 24 Grovni zavorek
a v linedrim modu pak az 25 po sobé jdoucich Urovni zavorek
Vv jednom vypoctu.

Uzaviraci zavorky pred provedenim vypoctu mohou byt vynechany.

Poznamka: Pfed znaménkem “x” (ndsobeni) je také mozno
vynechat zavorku.

Vypoéty s p
Stisknutim (S o | se zadané Cislo déli ¢islem 100. Tuto
klavesu mizete vyuzit na vypocet procent, slev atd.

Formaty zobrazeni
Kalkulator umozriuje nasledujici nastaveni zobrazeni Cisel.

Pevné zvoleny pocet desetinnych mist

Pro stanoveni poétu desetinnych mist stisknéte
"6 Ja zvolte jednu z moznosti (0~9). Data budou zobrazova-
ny s pevné zvolenym poctem desetinnych mist.

Védeckeé zobrazeni
Hodnota je zobrazenad v exponencidlnim tvaru. Mantisa je
zobrazovana se zadanym poctem desetinnych mist. Védecké
zobrazeni nastavite pomoci klaves [$H
moznosti (0~9) pro stanoveni poctu deseti

Stisknéte |SH a zvolte moznost Norm1 (pfed-
nastavena) nebo Norm2 pro ureni kapacity displeje
a zobrazeni vysledku v neexponencialnim (v mezich rozsahu)
nebo exponencialnim (mimo rozsah) tvaru.

Méd Norm 1: 102> I x 1, Ix 1= 10"

Méd Norm 2: 109> I x 1, Ix 12 10"

Technické zobrazeni v exponencialnim tvaru

Stisknutim nastavite exponencialni
zobrazeni Cisla, zména exponentu bude nasobkem 3.

Funkce posledniho vysledku
Tato funkce uklada vysledek posledniho vypoétu. Pfi vypnuti
napajeni se v paméti vysledek posledniho vypoétu nezacho-
va. Pokazdé, kdyz je vloZena hodnota nebo vyraz a stisknete
klavesu M T)M-), R 0] nebo[ =], je pomo-
ci této funkce uchovan vysledek.

Poznamka: Pokud je vysledek vypoctu chybové hlaseni, Ize
vyuZit tuto funkei pro jeji zjisténi.

Védeckeé vypocty
S védeckymi vypocty pracujte v médu COMP. Zvolte 1]
(COMP).

Logaritmické a exponencialni funkce
Kalkulator umoziiuje vypocet piirozenych a vSeobecnych lo-
I

garitmt a exponentt pouzitim , [E [0,
(7]

Vypocet zlomku

Zlomky se zobrazuiji v linedrnim modu nasledujicim zplisobem:
5112 je zobrazeni pro zadani zlomku 5/12

215112 je zobrazeni pro zadani zlomku 2 5/12.

Poznamka: Hodnoty jsou automaticky zobrazovany
v desetinném formatu, pokud celkovy pocet znaki (Cislo +
Citatel + jmenovatel + oddélovaci znaky) presahne 10.

Pro zadani smienych zlomku nejprve zadejte celou ¢ast zlom-
ku a stisknéte , zadejte Citatele, stisknéte a pak jme-
novatele. Pro zadani nepravého zlomku zadate nejprve Citatele
a po stisknuti jmenovatele.

Pokud je lomeny vyraz mozné zkratit, dojde k tomu béhem
vypoctu po stisknuti E] Vychozim vysledkem lomeného
vyrazu je nepravy zlomek. Stisknutim (St preve-
dete zobrazenou hodnotu na smiSeny zlomek a naopak. Pro
konverzi desetinného Cisla ve zlomek a opacné stisknéte .
Pokud jsou v matematickych operacich pouzity zlomky i dese-
tinna ¢isla, je pocitano s desetinnymi Cisly.

Vypocty thli

Pro nastaveni vychozi thlové jednotky (Deg, Rad, Grad)
stisknéte [$ UPja v nabidce vyberte pozadovanou tihlovou
jednotku, ve které chcete zobrazovat vysledky.

Mezi Ghlovymi jednotkami plati ndsledujici vztah: 180°=mrad=
200 grad
Prevody Uhld:
1. Nastavte pozadovanou jednotku thlu (zakladni nastaveni
je Deg).
2. Zadejte hodnotu.
3. Stisknéte pro zobrazeni nabidky jednotek
pro pevod:
° (stupné), r (radiany), g (gradiany).
4. Vyberte jednotku, do které chcete pfevadét a stisknéte EI

Prevody mezi Sedesatkovou a desitkovou soustavou
Provadét vypocty je mozné v Sedesatkové soustavé (stup-
né, minuty a sekundy) a hodnoty potom pfevadét mezi
Sedesatkovou a desitkovou soustavou pomoci klaves
nebo [SHIF [«
Udaj v $estnactkové soustavé je zobrazen takto: 125°45°30”,
tedy Uhel 125 stupiit, 45 minut a 30 sekund.

Goniometrické funkce a cyklometrické funkce

Kalkulator HP 300s+ umozriuje vypocet standardnich gonio-
metrickych a cyklometrickych funkci, jako jsou sin, cos, tan,
sin™', cos™, tan”".

Poznamka: Ujistéte se, zda je kalkulator pfi tomto vypoctu
pfepnut do pozadované thlové jednotky.

Hyperbolické a inversni hyperbolické funkce

Kalkulator HP 300s+ umoziiuje provadét vypocty hyperbolic-
kych a inversnich hyperbolickych funkei jako jsou sinh, cosh,
tanh, sinh™", cosh™, tanh™" stisknutim klavesy . Stisknéte
klavesu pro zobrazeni nabidky a vybér pozadované funk-
ce pomoci stisknuti odpovidajiciho Cisla.

Poznamka: Ujistéte se, zda je kalkulator pfi tomto vypoctu
prepnut do pozadované Uhlové jednotky.



Prevody soufadnic
Kalkulator umozriuje provadét prevody mezi pravouhlymi a
polarnimi soufadnicemi pomoci klaves (S

Poznamka: Ujistéte se, zda je kalkulator pfi tomto vypoctu
prepnut do pozadované thlové jednotky.

Pravdépodobnost
Kalkulator umoZziiuje vypocet nasledujicich pravdépodobnost-
nich funkei:

Vypocet moznych r-prvkovych variaci

bez opakovani z celkového poctu n prvku.
Vypocet moznych r-prvkovych kombinaci bez
opakovani z celkového poctu n prvku.

Vypocet faktorialu kladného celého ¢isla “x*,
kde x < 69.

RAN# Generovani nahodného ¢isla mezi
04a0,999.

Dalsi funkee (v, V, , x, x,x¢, x, ABS, RND, GCD, LCM,
Int, IntG, +R, CALC)

Pomoci kalkulatoru Ize vypocitat také prevracené hodnoty, od-
mocniny, obecné odmocniny a mocniny.

ABS Vypocte absolutni hodnotu Cisla.
RND Vypocte zaokrouhlené hodnoty Cisel.
LCM Vypocita nejmensi spoleény nasobek dvou
kladnych celych Cisel.
GCD Vypocita nejvétsi spolecny délitel dvou kladnych
celych cisel.
LCH(E, 10 GLDC35, 60
10 5
INT Vréati (dolni) celou ¢ast zadaného ¢isla. Pro zapor-
na Cisla vrati horni celou ¢ast zadaného Cisla.
INTG Vréti (dolni) celou ¢ast zadaného Cisla.

Déleni se zbytkem (+R)

Pro déleni se zbytkem pouzijte . Vysledek déleni se
zobrazi ve tvaru podil a zbytek.

Pouze hodnota podilu bude uloZena pro pozdéjsi vyvolani
posledniho vysledku.

52+R6

(=83 R=4]
Poznamka: Pokud se pfi déleni se zbytkem objevi néktera z
nasledujicich podminek, vypocet bude proveden jako bézné
déleni a zbytek nebude vypocitan ani zobrazen.

A. Kdyz délenec nebo délitel je pfilis velké ¢islo.

B. KdyZ podil nebo zbytek neni kladné ¢islo.

Automatické zjednodusovani zlomku

Zlomky jsou kraceny automaticky, a to nejmensim délitelem
Citatele a jmenovatele. Druhou moznosti je, délitele pimo urcit.
Tato funkce je dostupna pouze v médu COMP a v nastaveni
kalkulacky musi byt polozka SIMP nastavena na Manual.
Chybova hlaseni pfi kraceni zlomku jsou:

a) ,Fraction irreduc” — dalsi kraceni zlomku neni mozné

b) ,Non simplifiable” — zadany délitel nelze pro kraceni pouzit

Manualni kraceni Cislem 3 v linearnim modu:
234 4678»51in0 3 3
B 7812260

Pouziti funkce CALC

V COMP modu kalkulatoru je mozné zapsat matematicky
vyraz, ktery obsahuje proménné. Funkce CALC umoziuje na-
sledné tento vyraz pro zadané hodnoty proménnych vypocitat.

S nésledujicimi typy vyrazi Ize pracovat pomoci funkce

CALC:

a) Vyrazy: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C

b) Vicenasobny zapis nékolika vyrazi: X +Y : X (X +Y)

¢) Rovnosti s jednou proménnou na levé strané a vyrazu
Cetné proménnych na pravé strané:
A=B+C,Y=X2+X+3

Tlacitko E Ize pouZit pro zadani symbolu ,rovna se‘.
Vypocet vyrazu, pokud mame v A hodnotu 5 a v B hodnotu 10:
Sf+E

25

Prevody jednotek

Kalkulator méa 40 vestavénych prevodu jednotek.

Funkci pfevodu jednotek Ize vyuzit ve vSech modech
kalkulacky (vyjma TABLE).

Pro vlozeni funkce pfevodu jednotek stisknéte
a pak zadejte dvouciferné Cislo, které odpovida vami zvolené-
mu pfevodu (viz tabulka).

Priklad: Prevedte 5 cm na palce.
Stisknéte flcow] [0 ][2][=)

Bcmein

1. 968503937
Nasledujici tabulka uvadi seznam 40 prevodu jednotek véetné
dvouciferného €isla, které je tfeba zadat pfi vioZeni:

01:in»cm 02:cmPin 03: ftbm 04: mpt
05:yddm 06: m»yd 07: milebkm | 08: km» mile
09:nmilebm [10:mbnmie [11:acrebm? |12:m?bacre
13: gal(US)» £ [14: £» gal(US) [15: gal(UK)» £ | 16: £ gal(UK)
17:pchkm 18: km» pc 19:kmhdm/s | 20: m/s»km/h
R1:0zbg R2:gboz 123: IbPkg 24:kgPlb

25:atmPPa  [26:Pakatm  27:mmHgPPa |28:PabmmHg
29:hp»kW  B0:kWhhp  [31:kgflcn?PPa | 32: Pab kgflen?
33:kgf mdJ B4 Jrkgf m 35 Ibgin?PkPa | 36:kPab bgin?
B7.°F»°C  BB:°CP°F  [39:Jpcal 40:cal»J

Funkce Ranint
Tato funkce generuje nahodna cela Cisla v zadaném intervalu.

Pro generovani nahodného &isla v intervalu od 1 do 6 zadejte:

RanInt#cls6)

Vypoctovy méd EQN (vypocty rovnic)
V médu EQN je mozné fesit soustavy linearnich rovnic.
Menu se dvéma typy soustav rovnic se objevi, pokud stiskne-

me a zadame EQN mod.

EQN Menu Rovnice
1 Soustava linedmich rovnic se dvéma neznamymi
2: Soustava linedrnich rovnic se tfemi neznamymi

1:an@+bni=cn
Z1and+bnY+CnZ=dn

Po vybéru typu rovnice zadejte hodnotu pro kazdy koeficient
(a1, b1 atd.) a stisknéte El V piislusné burice se zobrazi
nejvySe 6 Cislic tohoto Cisla, ale pro vypocet se pouzije Cislo

Uplné.
b
o A

Pokud jste zadali jiz vsechny koeficienty, pro vyfeseni soustavy
stisknéte E

Kazdé stisknuti E] zobrazi neznamou, ktera je feSenim
rovnice.

Opétovné stisknuti E zobrazi znovu tabulku pro zadani
koeficientd.

iy

Q

Ke zméné jiz zadaného koeficientu, posurite kurzor do pfislus-
né buriky s koeficientem, zadejte novou hodnotu a stisknéte
El Pro vymazani vSech koeficientu, stisknéte .
Stisknutim béhem zobrazeni feSeni soustavy se vratite
do tabulky pro zadani koeficientd.

Vypoctovy méd TABLE (funkéni tabulka)
S funkénimi tabulkami pracujte v médu TABLE, stisknéte
(4]
Tabulka umozriuje definovani funkci a jejich vyjadfeni ve formé
tabulky. Pro nastaveni funkéni tabulky pouZite:
1. Stisknéte M s
2. Zadejte funkci a stisknéte E]
3. Vlozte pocateéni hodnotu, koncovou hodnotu, velikost
kroku a stisknéte E
4. Tabulka hodnot zavisi na kazdém vstupu X a souvisi
s vystupem f(X).

Poznamka: Pro tuto funkci je mozné pouzit pouze proménnou
X. Zadané hodnoty zacatku, konce a postupu by nemély pre-
sahnout pocet 30 hodnot X.

Vypoétovy méd VERIFY
K porovnani dvou ¢iselnych hodnot a k ovéfovani rovnosti a
nerovnosti pouzijte mod VERIF. Pro vstup stisknéte (M

S nasledujicimi typy zapist Ize pracovat v modu VERIF:

a) Rovnosti nebo nerovnosti obsahujici relacni operator
4=\16;4 #3; 70> 3; 142 < 5; (3x6) < (2+6)x2 atd.

b) Rovnosti nebo nerovnosti obsahujici vice relacnich
operatorl
1S1<1H1;3<m<4;22=242=4;242=4<6; 2+3 =
5#2+5=8atd.

Stisknutim zobrazite menu s moznosti vybéru
relaéniho operatoru.

Stisknéte Cislo odpovidajici relacnimu operatoru, ktery chcete
viozit.

Pro ovéfeni, Ze plati nerovnost 7 + 9 < 14 + 9, zadejte:

7+9¢14+9

TRUE

Vysledek je TRUE, tato nerovnost tedy plati a 14 + 9 je vétsi
nez7+9.

Vypoétovy méd PROP
a nepiimé umérnosti)

Pro vypocet trojclenky pfimé nebo nepiimé umérnosti pouZijte
PROP mod.

PROP mdd vypocita proménnou X v zapisu a/b = X/d pro ne-
pfimou mérnost (a/b = ¢/X pro pfimou umérnost), kde hodnoty
a, b, ¢, d zname.

PROP mod Ize vyuzit i pro zkraceni i rozsifeni poméru a:b
pozadovanou hodnotou c.

Stisknéte @ nebo E] dle typu imér-

nosti.

(vypocty  pfimé

1:arb=X-d
Z:arb=csR

Zadejte zndmé hodnoty (a, b, ¢ nebo d) a stisknéte E]
V pfislu$né burice se zobrazi nejvyse 6 ¢islic tohoto Cisla, ale
pro vypocet se pouzije Cislo Uplné.

Pro vymazani vSech zadanych hodnot stisknéte [Ac].

Po zadani vSech hodnot stisknéte [=] pro vypocet proménné X.
IRy ) K=
asb=E. 0
5 2.5

Stisknutim E nebo se vratite do tabulky pro zadani
hodnot a, b, ¢, d.

Pokud zadéate 0 jako jednu z hodnot a, b, ¢ nebo d, kalkulator
zobrazi chybu Math ERROR.

Statistické vypocty
Se statistickymi vypocty pracujte v médu STAT, stisknéte
2

Po vstupu do statického médu mate na vybér 8 typli vypoctu:
Statistika jedné proménné

1:1-VAR  Statistika jedné proménné.
Statistika dvou proménnych

2:A+BX  Lineami regrese Y=A+BX

3:_+CX?  Kvadraticka regrese Y=A+BX+CX?

4:InX Logaritmicka regrese Y=A+BInX

5 X Exponencialni regrese Y=A:e®

6:AB"X  Exponencidlni regrese Y=A:BX

7:AX"B  Zdrojova regrese Y=A:XE?

8: 11X Inverzni regrese Y=A+B/X
Vkladani dat pro statistickou analyzu
Pfed zadavanim dat stisknéte | P E pro zapnu-

ti nebo vypnuti tabulky Cetnosti. Tato tabulka umozriuje vkladat
pocty opakovani pro kazdou hodnotu.

V nabidce STAT vyberte typ vypoctu. Zadavani dat je mozné

ve dvou forméatech (1-VAR nebo 2-VAR) zavislych na vybéru.

1. Zadejte hodnotu X a stisknéte klavesu El

2. Zadejte ¢etnost (FREQ) vyskytu hodnoty X (pro méd 1-VAR)
nebo odpovidajici hodnotu Y (pro méd 2-VAR) a stisknéte

3. Pro vloZeni dalSich dat pokracujte dle kroku 3.

4. Pro ukonceni editoru dat a pfechodu k zobrazeni vysledk(
stisknéte a poté [ " pro zobrazeni nabidky
rSTAT~.

Analyza vlozenych dat

Po vloZeni dat je po stisknuti na vybér cela fada
statistickych funkci:

1: Type Nabidka statistickych vypoctd, moznych je
vsech 8 typli uvedenych vyse (STAT).

2: Data Obrazovka editoru dat.

3: Edit Podmenu editace piikazl
0}

4: Sum Podmenu souctu.

5: Var Podmenu statistickych proménnych.

6: MinMax Podmenu minim/maxim.

7:Reg (2-VAR)
Pro prohlizeni nebo zménu dat zvolte jednu z moznosti 1 az
3. Moznosti 4 az 7 slouzi k vybéru pozadovanych proménnych
analyzy dat.

Podmenu regrese.

Hodnoty statistickych proménnych zavisi na viozenych datech.
MuZete je vyvolat pomoci téchto piikazi:

Statistika jedné proménné

Zx? [4:SUM][1] Suma vech hodnot x2.

x [4:SUM][2] Suma v$ech hodnot x.

n [5:VAR][1] Pocet vlozenych hodnot x.

x [5:VAR][2] Primér hodnot x.

XG, [5:VAR][3] Standardni odchylka hodnot x.

xc,,  [5:VAR]A4] Vzorova standardni odchylka
hodnot x.

minX  [6:MinMax][1] ~ Minimum hodnoty x.

maxX  [6:MinMax][2] Maximum hodnoty x.

Statistika dvou proménnych

2x [4:SUM][2] Suma vSech hodnot x nebo y.

Xy [4:SUM][4]

x? [4:SUM][1] Suma véech hodnot x? nebo y2.

2y [4:SUM][3]

P2 [4:SUM][6] Suma vsech hodnot x° nebo x*.

Zx* [4:SUM][8]

2xy [4:SUM][5] Suma parovych (x * y) proménnych
X-Y.

Zxy  [4SUM][7] Suma parovych (x2 * y) promén-
nych x-y.

n [5:VAR][1] Pocet vlozenych hodnot x-y.

x [5:VAR][2] Primér hodnot x nebo y.

7 [5:VAR][5]

xc,,  [5:VAR][4] Vzorova standardni odchylka
hodnot x nebo y.

yo,,  [5:VAR][T]

XG, [5:VAR][3] Standardni odchylka hodnot x
neboy.

yo, [5:VAR][6]

minX  [6:MinMax][1] ~ Minimum hodnoty x.

maxX  [6:MinMax][2] Maximum hodnoty x.

minY  [6:MinMax][3] Minimum hodnoty y.

maxY  [6:MinMax][4] Maximum hodnoty y.

A [7:Reg][1] Regresni koeficient A.

[7:Reg][2] Regresni koeficient B.

Pro nekvadratickou regresi:

r [7:Reg][3] Regresni koeficient r.

X [7:Reg][4] Ocekavana hodnota x.

¥ [7:Reg][5] Ocekavana hodnota y.

Pro kvadratickou regresi:
C [7:Reg][3] Kvadraticky koeficient C
z regresnich koeficientd.
X1 [7:Reg]4] Ocekavana hodnota x1.
X2 [7:Reg][5]

¥ [7:Reg][6]

Nova data muZete vkladat kdykoliv. Pristroj automatic-
ky prepocita statistiku po kazdém viozeni novych dat

a stisknuti E]

Zobrazeni nebo zména dat

1. Stisknéte .

2. Stisknéte E] nebo E pro listovani ve vlozenych
datech.

. Pokud chcete hodnotu zménit, vyhledejte ji a zadejte novou
hodnotu. Novy udaj prepise stary, pro ulozeni stisknéte

Odekavana hodnota x2.
Ocekavana hodnota y.

w

4. Pro smazéni vstupu vyhledejte hodnotu kurzorem
a stisknéte [DEL].

. Pro viozeni vstupu vyhledejte kurzorem misto, kam
chcete hodnotu vloZit a stisknéte ,
poté vyberte 1] (Ins) pro vytvofeni nového prazdného
vstupu, do kterého vlozte Udaj a stisknéte E

. Pro smazani vSech vstupl stisknéte
a poté vyberte (Del-A) pro vymazani vSech udaju
v editoru dat.

o

=3

Poznamka: Statistickd data a vysledky zistanou uchovany
v kalkulatoru i po vypnuti napajeni, ale budou smazany pfi
zméné typu vypoctu, nastaveni FREQ nebo vycisténi dat po-
moci piikazu Del-A v nabidce ~STAT-.

Péce / udrzba

« Nikdy kalkulator neohybejte nebo nepfekrucuite.

« lyvarujte se kontaktu kalkulatoru s vodou nebo jinou
tekutinou.

+ Nevystavujte jej jakymkoliv silnym narazdm, tidertim a otfestim.

« K ¢isténi kalkulatoru pouzivejte mékké, suché latky.

+ Neponechavejte vybitou baterii zbytecné v pristroji. Miize z ni
vytéct elektrolyt a poskodit tak kalkulator.

CEE

Tento vyrobek nesmi byt po pouZiti vyhozen spolu s ostatnim
domécim odpadem. Pouzity vyrobek predejte na uréené shér-
né misto pro recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.
Dalsi informace ziskate na pfislusném obecnim nebo mést-
ském Uradé, od firmy zabyvajici se sbérem a svozem odpadu
nebo v obchodé, kde jste produkt zakoupili.
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